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Abstract: 

This study aims to know the role of the organizational climate in 

improving the performance of human resources in sports management, 

by highlighting the organizational structure and communication 

processes within the organization and their impact on decision-making 

by managers, and we used the descriptive method in the survey 

method on a sample of managers and heads of departments in the 

facilities Sports affiliated to the Directorate of Youth and Sports in the 

state of M'sila for the year 2018/2019, whose number is (25 directors, 

heads of departments), and to collect the results,  
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we used the questionnaire as a tool for the study, with reliance on the 

percentage as a statistical means, and we concluded as a result that the 

organizational climate has a role in improving the performance of 

human resources in Sports management, and we recommend in the 

end not to create negative attitudes towards the prevailing 

organizational climate among the employees of the facility and reduce 

them and develop plans to overcome them and create an appropriate 

climate.. 

 

Key words: 

Organizational climate 

HR 

Sports management 

 

 

  :والإشكالية مقدمـــة .1

يتعلق بالأنظمة التكوينية للأداء الوظيفي، ىذا  العالد في السنوات الأخيرة تغيرات كثيرة في كل المجلات الحياتية، خصوصا في ما عرف
العاملين، ولذذا تسعي الدنظمات إلذ  أداءالذادفة أساسا إلذ الرقي بدستوى  ةالأخير الذي كان سببا في تطور جميع الديادين العملي

الإسترابذيات،  الأىداف التي قامت من أجلها، والتي بسثل الغرض الأساسي من إنشائها، لذا تعمل على إتباع صياغة رؤيتها وبرقيق
في الدوارد، الآلات، ، الأموال ، الدوارد  لات، تتمثلوالسياسات الدختلفة في سبيل برقيق ذلك، من حيث توفير لرموعة من الددخ

التكوين الجيد لكفاءة العمل في  لدناخ التنظيمي الذي يمثل عنصرا أساسيا فيبـاو وفق ظروف وعوامل معينة يطلق عليها ،  والدعلومات
صائص التي بسيـز بيئـة الدشروع الداخليـة التـي الدناخ التنـظـيمـي ىو لرموعـة من الخأن  لستلف الأجهزة الإدارية، وعلى ىذا الأساس لصد

ابذاىاتهم و ادراكاتهم وذلك لأنها تتمتع بدرجة عالية من الاستقرار والثبات النسبي وتتـضمـن و يعمل الأفراد ضمنها فتؤثر على قيمهم 
انيــن وأنمـاط الاتصال ووسائلو عملية ابزاذ لرموعــة الخصائص ىذه الذيـكـل التنـظيــمـي،النمـط القيـادي، السياسـات والإجراءات والقو 

، فالدنـاخ التنظيـمـي يؤثـر على العامليـن في الدشـروع ويـؤدي إلذ الإحبـاط أو الرضا لأنـو يعمـل كوسيـط بيـن متطلبـات الخالقرار.... 
 .الوظيـفـة وحاجات الفرد
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ؤلاء الذين يرتبطـون معا بخلقها ،فكل شخص يجلـب معو رغباتـو ويستمـد مناخ الدنظمـة أساسا من الفلسفـة والأىداف الخاصة لذـ
عن بعـض رغبـات الجماعــة أيضـا وللمنظمـة أىدافها التنظيميــة  النفسيـة، الاجتماعية والاقتصادية وعندمـا يرتبـط مع الآخريـن فإنـو يعبـر

ومن بين ،  لاىتمامات في شكل بيئة اجتماعية للعملالتي تنـعكس في حاجـات المجتمـع واىتمامات قادتو وتتكامل جميع ىذه ا
لزددات الدناخ التنظيمـي لصد الاتصال الذي لا يوجـد خلاف حول أهميتـو بين الأفراد سواء داخل الدنظمة أو خارجهـا، لأن من طبيعة 

بأهميتهـم ودورىم في إلصاح كافـة  الاتصال الفعال أنو يساعد على تنميـة العلاقات الاجتماعية وروح الجماعـة كما يحسس العاملين
الدشاريع التي قامت الدؤسسة من أجلها لأن بذاىل العامل الإنساني للتنظيم من شأنو أن يؤدي إلذ الإحساس بالاستياء والإحباط من 

وكبعد آخر للمناخ ، قبلـهـم، بحيث تعكـس عمليـة الاتصال مدى التوافـق والترابط وكذا التنـاقـض والصراع بين أطراف عملية الاتصال
ندما التنظيمـي توجد عملية ابزاذ القرار التي تعتبر لزور العملية الإدارية وىي عملية متداخلـة، في جميـع وظائف الإدارة ونشاطاتهـا ، فع

يـم الدلائم لدهامهـا بسارس الإدارة وظيفـة التخطيـط ،فإنها تتخذ قرارات معيـنـة في كـل مرحلـة من مراحلـو، وعندما تضع الإدارة التنظ
 الدختلـفـة وأنشطتهـا الدتعددة فإنها تتخذ لرموعة قرارات بشأن الذيكل التنظيمـي وعندما يمارس الددير وظيفتو القياديـة فإنــو يتخذ

 .لرموعـة من القرارات سواء عند توجيـو مرؤوسيـو، أو تنسيـق لرهوداتهـم، لشا يؤثر على العامليـن داخل الدنظمة

 ىل للمناخ التنظيمي دور في برسين أداء الدوارد البشرية في الإدارة الرياضية؟ :نطرح السؤال التالر ومنو

 :. الطرق والأدوات2
 .الدراسة الاستطلاعية:1.1

شباب رية اليالتابعة لدد إلا أن نتصل ببعض الدسيرين ومدراء بعض الدنشآت الرياضية ارتأينا الاستبيان استماراتقبل قيامنا بتوزيع 
وعلى ضوء كل ىذا قمنا بطرح بعض  فيها تلف الدصالحنظيم لسطلاع على كيفية إدارتهم وكيفية تسيير وتوالإالدسيلة والرياضة لولاية 

خاص بددراء ىذه الدنشآت  استبيانبعض الشيء فقمنا بإنشاء  والتي كانت إجاباتهم غامضة الرياضية،الأسئلة على مدراء الدنشآت 
 عن دور الدناخ التنظيمي في برسين أداء الدوارد البشرية في الإدارة الرياضية. لكشفالرياضية وذلك ل

 تو وطبيعة البحثمئلدلا الدنهج الوصفيلدنهج  استخدامنا :البحثمنهج  .2.2
 لاية الدسيلةللمنشآت الرياضية التابعة لدديرية الشباب والرياضة لو صالح الدفئة مدراء ورؤساء  فيمثل لرتمع تي حث:ب.مجتمع ال3.2
طريقة لعينة باال اختياروتم  الدسيلةوالرياضة لولاية الشباب  لدديريةتابعين  الدصالح رؤساءمدراء ،  25تكونت من . عينة البحث: 4.2

 سحيةالد

 :البحث لات امج. 5.2
 مدير ورئيس مصلحة بدديرية الشباب والرياضة لولاية الدسيلة. 25البشري:ل االمج. 1.5.2
 .لذاوالدنشآت التابعة  الدسيلةرية الشباب والرياضة لولاية يمد :الدكانيل االمج. 2.5.2
 .8102.ماي 02إلذ  8102مارس 02 في الفترة الدمتدة من  :الزمانيل االمج. 2.5.2

 : البحث متغيرات.6.2
 ".التنظيمي خىو "الدنا : الدستقلالدتغير . 1.6.2
 لبشرية ".داء الدوارد اأ " ىو : ابعالت الدتغير. 2.6.2

 بيان.الاست تم استخدامنا استمارة أداة البحث الدستخدمة:. 7.2
 الأسس العلمية للأداة الدستخدمة: .8.2

وىنا إستخدمنا الصدق الظاىري حيث قمنا بتحكيم إستمارة الإستبيان على لرموعة من الأساتذة في الإختصاص حيث  الصدق:
الحذف والتعديل والتصحيح وبعد إتباع ملاحظات الأساتذة الدختصين برصلنا قدموا لر بعض الدلاحظات والتوجيهات من خلال 

على إستمارة الإستبيان النهائية والتي قمنا بتوزيعها على مدراء ورؤساء مصالح الدنشات الرياضية بدديرية الشباب و الرياضة لولاية 
 الدسيلة.
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 البحث:الدستخدمة في  الإحصائيةئل االوس.9

 ا ىذا قانون النسبة الدئويةاستخدمنا في بحثن
 

  النتائج والدناقشة:تحليل . 3
 برليل الدعلومات الشخصية حول عينة الدراسة

 .يبين توزيع العينة حسب الجنس(01)جدول رقم 
 
 
 

 

 

أغلب الددراء في الدنشآت ىم من فئة الذكور وىذا ما يبينو الجدول بنسبة تقدر ( أن 10نلاحظ من خلال الجدول )  تحليل النتائج:
 وىذا أمر طبيعي. %20أما نسبة الإناث فتقدر ب  %80ب 

 أغلب الددراء من فئة الذكور.الإستنتاج:
 تحليل الدعلومات الشخصية حول عينة الدراسة: -2

 يبين توزيع العينة حسب الخبرة.(02)جدول رقم 

 

 تحليل النتائج:
( أن أغلب 18نلاحظ من خلال الجدول )

 01إلذ  10الددراء لديهم خبرة لزصورة بين 
في حين أنو  ،%48سنوات بنسبة تقدر ب

هم خبرة أقل من خمس مدراء لدي 12ىناك 
 .%20سنوات بنسبة  01مدراء لديهم خبرة تقدر ب أكثر من  10، و%32سنوات بنسبة 

 أغلب الددراء لديهم خبرة في إدارة الدنشآتالرياضية.الإستنتاج:
 
 
 
 
 

 النسبة التكرار الجنس
 %80 20 ذكر 
 %20 05 أنثى

 %100 25 المجموع
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 النسبة التكرار
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10 

 سنوات

05 20% 

 %100 25 المجموع
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 تحليل الدعلومات الشخصية حول عينة الدراسة:  -
 .يبين توزيع العينة حسب الدؤىل العلمي(03)جدول رقم 

 

 تحليل النتائج:
مدراء  10، ثم يليو %60 ( أن أغلب الددراء لديهم مستوي مستشار في الرياضة بنسبة تقدر ب10نلاحظ من خلال الجدول )

ومدير واحد لديو مستوى  %08مدراء لديهم مسار تكويني بنسبة  18، و%28 ديهم مستوي مربي شباب بنسبة تقدر بل
 ثانوي.

 مستشاري الشباب ىي الفئة الأكثر تواجد في إدارة الدنشآت الرياضية بولاية الدسيلة.الإستنتاج:
 خ ملائم يساعد على إلصاز العمليات الإدارية.يساىم في توفير منا الذيكل التنظيمي الدوجود أسئلة المحور الأول:

  الرياضية؟ لإدارتكم ىل يتوافق الذيكل التنظيمي مع الأىداف العامةالسؤال الأول:
 للإدارة مع الذيكل التنظيمي للمنشأة. الأىداف العامةمعرفة إذا ما كان ىنالك توافق بين من السؤال: الغرض

 .الرياضيةللإدارة  العامة الأىداف مع نظيميالت الذيكليبين توافق  (4)الجدول رقم 

 
 تحليل النتائج:

مدير أجابوا بأن ىناك توافق بين الذيكل التنظيمي لدنشأتهم والأىداف العامة للإدارة، في  81أن (4)نلاحظ من خلال الجدول رقم 
 %20بنسبة تقدر ب  لاأجابوا ب  مدراء 10حين أن 

مدراء الدنشآت الرياضية يهتمون الإستنتاج:
بوضع الأىداف ويراعون توافقها مع الذيكل 

 التنظيمي للمنشأة التي يسيرونها.
ىل يتوافق الذيكل التنظيمي مع السؤال الثاني:

 مؤسستكم الرياضية؟ طبيعة ومهام عمل
معرفة إذا ما كان ىنالك من السؤال:الغرض

مع  طبيعة ومهام عمل الدؤسسةتوافق بين 
 الذيكل التنظيمي للمنشأة.

الذيكل التنظيمي يبين توافق  (5)الجدول رقم 
 .طبيعة ومهام عمل الدؤسسة الرياضية مع

 نعم
80% 

 لا
20% 

الدؤهل 
 لعلمي ا

 النسبة التكرار

مسار 
 تكويني

02 08% 

 %04 01 ثانوي
 %00 00 جامعي
مربي 
 شباب

07 28% 

مستشار 
في 

 الرياضة

15 60% 

 %100 25 المجموع

الإجا
 بة

 النسبة التكرار

 %80 20 نعم
 %20 05 لا

 %100 25 المجموع

 النسبة التكرارالإجا

مسار 
  
 تكويث 
8% 

 ثانوي
4% 

 جامع  
0% 

مرب   
 شباب
28% 

مستشار 
  الرياضة

 
 ف
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 تحليل النتائج:

 طبيعة ومهام عمل الدؤسسة الرياضية الذيكل التنظيمي معتوافق بين ر أجابوا بأن ىنالك مدي 00أن  (5)نلاحظ من خلال الجدول 
 .%40مدراء أجابوا بأنو لا يوجد توافق بنسبة  01، في حين أن %60الخاصة بهم وذلك بنسبة 

 ة.أغلب الددراء يولون أهمية للتوافق بين ىيكل منشأتهم التنظيمي وطبيعة ومهام عمل الدنشأالإستنتاج:
 ؟لإدارتكمىلتوجددرجةكبيرةمنالوضوحفيطبيعةالعلاقاتالقائمةبينالرؤساءوالدرؤوسينالسؤال الثالث:

طبيعة مدى وضوح يبين  (6)الجدول رقم .طبيعة العلاقات القائمة بين الرؤساء والدرؤوسينمعرفة مدى وضوح من السؤال: الغرض
 .العلاقات القائمة بين الرؤساء والدرؤوسين

 
 

نلاحظ من نتائج الجدول رقم  تحليل النتائج:
مدير أجاب بأن ىناك وضوح  08أن  (6)

في العلاقة القائمة بين الددراء  بدرجة عالية
، %48والدرؤوسين في مؤسستهم وىذا بنسبة 

 .%20بنسبة بدرجةضعيفة مدراء أجابوا  10في حين أن  %32بنسبة  بدرجة متوسطةراء أجابوا بأن ىناك وضوح مد 12و
يتفق أغلب الددراء على أنو توجد في مؤسستهم علاقات مبنية على التفاىم والاتصال الفعال سواء بين الددراء والدرؤوسين الإستنتاج:

 أو العمال في نفس الدستوى الإداري.
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20% 

 بة
 %60 15 نعم
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 %100 25 المجموع
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 ىل تتناسب بزصصات العاملين بالوزارة مع طبيعة ومهام وواجبات وظائفهم؟ل الرابع:السؤا
 معرفة مدى تناسب بزصص العاملين والدهام الدلقاة على عاتقهم.من السؤال: الغرض

 .يبين مدى تناسب بزصص العاملين والدهام الدلقاة على عاتقهم(7)الجدول رقم  

 
نلاحظ من نتائج الجدول رقم تحليل النتائج:

مدراء أجابوا بأن ىناك تناسب بين  12أن (7)
بزصص العاملين ومهامهم التي يشغلونها وذلك 

مدراء أجابوا  12، في حين أن %36بنسبة 
 .%32بنسبة تقدر ب  بدرجة ضعيفةمدراء أجابوا ب  12، و%32بدرجة متوسطة بنسبة 

ىناك نسبة كبيرة من الدوظفين يشغلون مهام لا تتناسب مع بزصصاتهم وىذا راجع للتحولات التي يقوم بها العمال من الإستنتاج:
 حين لأخر أو بسبب شغور بعض الدناصب لشا يستوجب إحضار عامل لدلئ ىذا الشغور وىذا حسب قول الددراء.

 في مؤسستكم الرياضية؟ىل خطوط السلطة للرؤساء والدرؤوسين واضحة لسؤال الخامس:ا
 معرفة مدى صلاحية سلطة الددراء في الدنشأة التي يديرونها.الغرض من السؤال:

 .يبين مدى صلاحية سلطة الددراء في الدنشأة التي يديرونها(8)الجدول رقم 

 
أن (8)نلاحظ من نتائج الجدول تحليل النتائج:

 .%36بنسبة  لامدراء أجابوا ب  12في حين أن%64مدير أجابوا بأن خطوط السلطة واضحة في مؤسستهم وذلك بنسبة  00
 الددراء على دراية بددى صلاحية مسؤولياتهم وىم لا يتجاوزونها.الإستنتاج:

 غيرمتداخلة؟لإدارتكم ىل الإختصاصات بين الوحدات التنظيمية الدختلفة السؤال السادس:
 معرفة إذا كان ىناك تداخل بين الوحدات التنظيمية.الغرض من السؤال:

 بين الوحدات التنظيمية. يبين وجود تداخل أم لا(9)الجدول رقم 

 
 
نلاحظ من خلال نتائج الجدول  ليل النتائج:تح
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مدراء الباقون لا يرون  01أما ال  %60 أن أغلب الددراء يرون أن ىناك تداخل بين الوحدات التنظيمية بنسبة تقدر ب(9)رقم 
 .%40ىناك تداخل بين الوحدات بنسبة تقدر ب 

بين الوحدات التنظيمية في الدنشأة الرياضية التي يديرونها وىذا راجع  يرى أغلبية الددراء في العينة الددروسة أنو يوجد تداخلالإستنتاج:
 لتداخل الدهام.

 يساعد على سرعة إلصاز وجودة العمل؟  لإدارتكم ىل الذيكل التنظيمي السؤال السابع:
 معرفة مدى مساهمة الذيكل التنظيمي في فاعلية إلصاز الدهام. الغرض من السؤال:

 دى مساهمة الذيكل التنظيمي في فاعلية الصاز الدهام.يبين م (10)الجدول رقم 

 
 

نلاحظ من خلال نتائج الجدول  تحليل النتائج:
أن أغلب الددراء يرون أن الذيكل  (10)رقم 

اعلية إلصاز الأعمال اليومية التنظيمي يساىم في ف
في إدارة أي مؤسسة رياضية كانت وىذه 

 .% 16بنسبةبدرجة ضعيفة مدراء أجابوا  10وبدرجة متوسطة، مدراء أجابوا  10، في حين أن %60الإجابة كانت بنسبة 
ة وىذا لأنو يوضح دور كل في التنظيم الذيكل التنظيمي يساىم في فاعلية وكفاءة إلصاز الدهام اليومية في الدؤسسات الرياضيالإستنتاج:

 الواحد ويبين الحقوق والواجبات.
 يؤثر على أدائكم؟  التنظيمي  الذيكلبعض التغيرات في ىلالسؤال الثامن:

 معرفة مدى تأثير التغيرات في الذيكل التنظيمي على أداء الدهام. الغرض من السؤال:
 لذيكل التنظيمي على أداء الدهام.معرفة مدى تأثير التغيرات في ا (11)الجدول رقم 

 
 تحليل النتائج:

أن أغلب الددراء يرون أن تأثير التغيرات في الذيكل التنظيمي لا يؤثر على أداء الدهام  (11)نلاحظ من خلال نتائج الجدول رقم 
مدراء الباقون لا يرون أن تأثير التغيرات في الذيكل التنظيمييؤثر على أداء الدهام بنسبة تقدر بنسبة  08أما ال  %52 بنسبة تقدر ب

 .%48تقدر ب 
 .تؤثر التغيرات في الذيكل التنظيمي على أداء الدهامالإستنتاج:

 
 
 

بدرجة  
ة  كبثر
60% 

بدرجة 
 متوسطة

24% 

بدرجة 
 ضعيفة

16% 

 نعم
 لا 48%

52% 

الإجا
 بة

 النسبة التكرار

بدرجة 
 كبيرة

15 60% 

بدرجة 
 متوسطة

06 24% 

بدرجة 
 ضعيفة

04 16% 

 %100 25 المجموع

الإجا
 بة

 النسبة التكرار

 %48 12 نعم
 %52 13 لا

 %100 25 المجموع



 

64 
 

 .عمليات الإتصال السائدة تساىم على فهم الدناخ التنظيميأسئلة المحور الثاني:
 أدت إلذ رفع مستوى أداء العاملين؟مؤسستكم الرياضية ىل عملية الإتصال في التاسع: السؤال

 .رفع مستوى أداء العاملينفي معرفة إذا كان للإتصال دور الغرض من السؤال:
معرفة إذا كان للإتصال دور (12)الجدول رقم 

 رفع مستوى أداء العاملينفي 

. 

 
رفع مستوى أداء في دور أن أغلب الددراء يرجحون بأن لعملية الإتصال (12)نلاحظ من خلال نتائج الجدول رقم  تحليل النتائج:

 وذلك بنسبةرفع مستوى أداء العاملين في دور مدراء يرون أن لعملية الإتصال ليس لذا 12في حين أن  ،%68وذلك بنسبة العاملين
 وىذا التباين في الإجابة راجع للفروق الفردية لدستوى الددراء وكذلك إلذ فهم السؤال. ،%32تقدر ب 

 عملية الإتصال ذات أهمية بالغة في برسين وتطوير أداء العاملين في الدنشآت الرياضية.الإستنتاج:
 الرياضية؟  لإدارتكمتوجد عمليات تطوير مستمرة الإتصال ىل السؤال العاشر:

 .الرياضية لإدارتكمعمليات التطوير الخاصة بوسائل الإتصال معرفة وجود لغرض من السؤال:ا
 .الرياضية لإدارتكمعمليات التطوير الخاصة بوسائل الإتصال يبين إجابات الددراء حول  (13)الجدول رقم 

 
 

نلاحظ من خلال نتائج  تحليل النتائج:
أن أغلب الددراء  (13)رقمالجدول 

يهتمون بعمليات برديث وسائل 
 12، في حين أن %60الاتصال بصفة دائمة وذلك لإدراكهم لأهميتها في تسهيل عمليات الاتصال داخل منشأتهم، وىذا بنسبة 

، ومدير واحد فقط أجاب بأنو لا يقوم بذلك أبدا %36ن حين لأخر وكانت النسبة مدراء قالوا إنهم يقومون بعمليات التحديث م
 .%04بنسبة تقدر ب 

 يقوم الددراء بتحديث وسائل الإتصال في مؤسستهم دائما وذلك لأهميتها في تسهيل عملية الإتصال.الإستنتاج:
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 عمل؟بالدديرية في سرعة إلصاز ال عملية الإتصالىل أسهمت السؤال الحادي عشر:

 .بالدديرية في سرعة إلصاز العمل عملية الإتصال معرفة مدى مساهمةالغرض من السؤال:
 .بالدديريةفي سرعة إلصاز العمل عملية الاتصاليبين إجابات الددراء حول مدى مساهمة (14)الجدول رقم 

 
 
 

نلاحظ من خلال نتائج الجدول  تحليل النتائج:
أن أغلب الددراء يرون ان  لعملية  (14)رقم

مساهمة كبيرة في سرعة وفاعلية الصاز  الإتصال
 الإتصالمدير وذلك لأن حسب رأيهم أن  00بتكرار يقدر ب  %68ضية، وكانت النسبة  العمل الدطلوب في الدنشأة الريا

 .%32وىذا بنسبة بدرجة متوسطة مدراء أجابوا بأنها  12الفعال يسهل الوقت والجهد في الصاز الدهام اليومية، كما أن 
 عملية الاتصال تساىم في سرعة الصاز العمل الدطلوب.الإستنتاج:

 سهلة الإستخدام؟في إدارتكم ىل لعملية الإتصال الدوجودة السؤال الثاني عشر:
 معرفة مدى سهولة إستخدام عملية الإتصال.الغرض من السؤال:

 معرفة مدى سهولة إستخدام عملية الإتصال.يبين إجابات الددراء حول (15)الجدول رقم 

 
نلاحظ من خلال نتائج  تحليل النتائج:

، وأجاب %84بنسبة  80عملية الإتصال سهلة وبسيطة في مؤسستهم، وكان عددىم  أن أغلب الددراء يرون أن (15)رقمالجدول 
مدراء أن عملية الإتصال في مؤسستهم غير سهلة وىذا راجع لعوامل عدة منها ضعف وسائل الإتصال والتباعد بين وحدات  10

 .%16الدنشأة الرياضية وىذا بنسبة 
 آت الرياضية في ولاية الدسيلة.عملية الإتصال سهلة وبسيطة في الدنشالإستنتاج:
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 ىل تنسجم عملية الإتصال بالدديرية مع متطلبات العمل؟ السؤال الثالث عشر:
 .عملية الإتصال بالدديرية مع متطلبات العملمعرفة إنسجام  الغرض من السؤال:

 .ملعملية الإتصال بالدديرية مع متطلبات العإنسجام يبين إجابات الددراء حول (16)الجدول رقم 

 
 

نلاحظ من خلال نتائج الجدول تحليل النتائج:
من الددراء يرون أن  %72أنما نسبتو (16)رقم 

عملية الإتصال منسجمة مع متطلبات العمل 
مدراء قالوا  10راسة الدسبقة لكل عملية إتصالية داخل الدنشأة التي يسيرونها، في حين أن الدنجز، وىذا حسب رأي الددراء أنو تتم الد

 .%04بنسبة أبدا ،ومدير واحد أجاب ب %24 بنسبة تقدر بمن حين لأخر إنها منسجمة 
 عملية الإتصال منسجمة مع متطلبات العمل في منشئات ولاية الدسيلة.الإستنتاج:

 
 على تقليل الجهد؟في إدارتكم الإتصال عملية ساعدت ىل السؤال الرابع عشر:
 .علىتقليلالجهدفي إدارة الدنشأة الرياضية الإتصالعملية معرفة مدى مساعدة الغرض من السؤال:

 .علىتقليلالجهدفي إدارة الدنشأة الرياضية الإتصالعملية دى مساعدة يبين إجابات الددراء حولد(17)الجدول رقم 

 
 

نلاحظ من خلال نتائج الجدول  تحليل النتائج:
أن غالبية العينة الددروسة يتفقون على (17)رقم 

لذا دور كبير في التقليل من  الإتصالأن عملية 
اليومية أثناء الجهد والوقت أثناء القيام بالأعمال 

مدراء أجابوا  10مدير، في حين أن  00بتكرار يقدر ب %56ىي   بدرجة كبيرةتسيير الدنشأة الرياضية، وكانت نسبة الذين أجابوا 
 .%16ىيابدرجة ضعيفة  وكانت نسبة الذين أجابوا، %28بنسبة بدرجة متوسطة 

 التقليل في الجهد وتنفيذ الأعمال بفاعلية أكثر.في إدارة الدنشأة الرياضية تساىم في  الإتصالعملية الإستنتاج:
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 تنجز بإستخدام الإتصال؟إدارتكم غالبأ عمال ىل السؤال الخامس عشر:

 .تنجزبإستخدامالإتصالدارتكمأعمالإمعرفة إذا ما كانتغالبيةالغرض من السؤال: 
 .بإستخدامالاتصالتنجزدارتكمالأعمالإذا ما كانت غالبيةيبين إجابات الددراء حولإ(18)الجدول رقم 

 
نلاحظ من خلال نتائج الجدول  تحليل النتائج:

وذلك بنسبة تقدر الأعمال لا تنجز بــإستخدام الإتصال أن أغلب غالبية العينة الددروسة يتفقون على أن غالبية  (18)رقم
 .%36وذلك بنسبة تقدر بالأعمال تنجز بإستخدام الإتصال دراء بان غالبية م 12بينما يرى  ،%64ب

 .في ولاية الدسيلةالأعمال تنجز بإستخدام الإتصال ليست كل الإستنتاج: 
 الدناخ التنظيمي يساعد الددراء داخل الدؤسسة على إبزاذ القرار.أسئلة المحور الثالث:

 ل إدارتكم؟   لقرارات قبل صدورىا لتحديد مدى برقيقها للصالح العامىل تتم دراسة مشروعات االسؤال السادس عشر:
 دراسة مشروعات القرارات قبل صدورىا.معرفة إذا ما كانت الغرض من السؤال:

 .دراسة مشروعات القرارات قبل صدورىاإذا ما كانت ىناك يبين إجابات الددراء حول (19)الجدول رقم 

 
نلاحظ من خلال نتائج الجدول تحليل النتائج:

على انو تتم دراسة أي قرار قبل صدوره دراسة جيدة وذلك من أجل تفادي الوقوع %100أن جميع الددراء إتفقوا بنسبة (19)رقم 
 في الأخطاء ومن أجل الوصول للأىداف بكفاءة وفاعلية.

 م الددراء بإصدار أي قرار الا بعد دراستو دراسة جيدة.لا يقو الإستنتاج: 
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 يلجأ متخذي القرارات إلذ الدشاورات قبل إبزاذ القرارات لدعرفة نتائجها وآثارىا؟ىل السؤال السابع عشر:
 .إلذ الدشاوراتيلجؤون  متخذي القراراتمعرفة إذا كان الغرض من السؤال:

 .إلذ الدشاوراتيلجؤون  متخذي القراراتمعرفة إذا كان يبين إجابات الددراء حول (20)الجدول رقم 

 
 

نلاحظ من خلال نتائج الجدول  تحليل النتائج:
مدير يلجؤون إلذ الدشاورات 00أن (20)رقم 
، بينما %56القرار بنسبة تقدر ب إبزاذ قبل 

وذلك حسب الظروف والددة التي يجب فيها إبزاذ %28مدراء أن عملية الدشاورة تتم من حين لأخر بنسبة تقدر ب  10يرى 
 .%16مدراء أجابوا ب لا وتقدر نسبتهم ب  10القرار، في حين لصد أن 

 طي(.يلجأ الددراء إلذ الدشاورات مع العمال قبل إبزاذ القرارات )أسلوب ديمقراالإستنتاج:
 بزاذ القرارات؟  إيتم تقييم البدائل الدختلفة والدتاحة قبل ىل السؤال الثامن عشر:
 معرفة إذا كانت ىناك عملية لتقييم البدائل.الغرض من السؤال:

 تقييم البدائل. يبين إجابات الددراء حول(21)الجدول رقم 

 
نلاحظ من خلال نتائج الجدول  تحليل النتائج:

، وىذا حسب رأيهم من أجل %56مدير أجابوا بأنو توجد عملية لتقييم البدائل قبل إبزاذ أي قرار وىذا بنسبة  00أن  (21)رقم
يدرسون البدائل الدختلفة مدير أنهم لا  00إختبار أفضل البدائل الدمكنة، وكذا عدم الندم على أي خطوة يقومون بها، في حين قال 

 وىذا ما أثار إستغرابنا ورجحنا ذلك لعدم القراءة الجيدة للسؤال.%44قبل إبزاذ القرارات وكانت نسبتهم 
 يهتم مدراء الدنشآت الرياضية بعملية دراسة البدائل الدختلفة قبل الشروع في إبزاذ أي قرار.الإستنتاج: 
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 ؟ى إشراك الدرؤوسين في صنع القراراتبررص الإدارة علكيف السؤال التاسع عشر:
 .بررص الإدارة على إشراك الدرؤوسين في صنع القراراتكيف معرفة   الغرض من السؤال:

 .بررص الإدارةعلى إشراك الدرؤوسين في صنع القراراتكيف معرفة   يبين إجابات الددراء حول(22)الجدول رقم 

 
نلاحظ من خلال  تحليل النتائج:

أن  (22)رقم نتائج الجدول 
مدراء  10في حين أن ، %60أغلب الددراء يستخدمون جلسات التشاور عند إشراك الدرؤوسين في عملية صنع القرار بنسبة

مدراء يستخدمون الإستفتاء على القرارات الجديدة  03، أما %28وىذا بنسبة النقل الدباشر لجزء من الصلاحيات  يستخدمون
 .%12بنسبة 

 جلسات التشاور ىي أكثر وسائل إشراك الدرؤوسين إستعمال لدى مدراء الدنشآت الرياضية لولاية الدسيلة.الإستنتاج: 
 حيات القانونية اللازمة لإبزاذ القرارات الدتعلقة بعملهم؟ىل يمتلك العاملون الصلاالسؤال العشرون:

 .الدتعلقة بعملهممعرفة إذا ما كان العاملون يمتلكون الصلاحيات لإبزاذ القرارات الغرض من السؤال:
 يبين إجابات الددراء حول إذا ما كان العاملون يمتلكون الصلاحيات لإبزاذ القرارات.(23)الجدول رقم 

 
نلاحظ من خلال نتائج الجدول  تحليل النتائج:

وذلك بنسبة  الدتعلقة بعملهميمتلكون الصلاحيات لإبزاذ القرارات مدير يرون بأن العاملون  02وعددىم  أن أغلب الددراء (23)رقم 
وذلك بنسبة  الدتعلقة بعملهمالعاملون لا يمتلكون الصلاحيات لإبزاذ القرارات مدراء عكس ذلك أي أن  10، في حين يرى 76%
24%. 

 .الدتعلقة بعملهمالعاملون يمتلكون الصلاحيات لإبزاذ القرارات الإستنتاج: 
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 بزاذ القرارات من قبل الدسئولين في الوقت الدناسب؟إيتم ىل السؤال الواحد والعشرون:
 .الوقت الدناسبالقرار يتم في  بزاذإكان : معرفة إذا  الغرض من السؤال

 .الوقت الدناسبالقرار يتم في  بزاذإيبين إجابات الددراء حول إذا كان (24)الجدول رقم 

 
نلاحظ من خلال نتائج الجدول  تحليل النتائج:

، في حين %60مدير يرون بأن عملية إبزاذ القرار يتم في الوقت الدناسب وذلك بنسبة  15وعددىم  أن أغلب الددراء (24)رقم 
 .%40مدراء بأن عملية إبزاذ القرار لا يتم في الوقت الدناسب وذلك بنسبة  01يرى 

 عملية إبزاذ القرار تتم في الوقت الدناسب في الدنشآت الرياضية التابعة لولاية الدسيلة.الإستنتاج:
 ؟ىل يمتلك العاملون القدرة على ابزاذ القرارات الذامة وبرمل مسؤوليتهاالسؤال الثاني والعشرون:

 .القدرة على ابزاذ القرارات الذامةلذم العاملون :معرفة إذا كان الغرض من السؤال
 .لذامةالقدرة على ابزاذ القرارات الذم العاملون يبين إجابات الددراء حول إذا كان (25)الجدول رقم 

 
نلاحظ من خلال نتائج الجدول  تحليل النتائج:

 17وعددىم أن أغلب أفراد العينة  (25)رقم 
من أفراد  12ما ، ا%68وذلك بنسبة تقدر ب  القدرة على ابزاذ القرارات الذامة وبرمل مسؤوليتهالذم العاملون يجمعون على أن 

 .%32وذلك بنسبة تقدر ب العاملون القدرة على ابزاذ القرارات الذامة وبرمل مسؤوليتها العينة الباقون يرون بأن 
 بكل شجاعة وحكمة.بزاذ القرارات الذامة وبرمل مسؤوليتها إالعاملون القدرة على الإستنتاج:

 .في توفير مناخ ملائم يساعد على إلصاز العمليات الإدارية الذيكل التنظيمي الدوجود يساىممناقشة الفرضية الأولى:
 أغلب مدراء الدنشأت الرياضية في ولاية الدسيلة من فئة الذكور. -
 الدنشأت الرياضية في ولاية الدسيلة لديهم خبرة في إدارة الدنشآت الرياضية.رؤساء مصالح أغلب مدراء و  -
 إدارة الدنشآت الرياضية بولاية الدسيلة وىذا ما يدل على التكوين العالر الذي يتمتع مستشاري الشباب ىي الفئة الأكثر تواجد في -

 بو الدورد البشري.
 مدراء الدنشآت الرياضية يهتمون بوضع الأىداف ويراعون توافقها مع الذيكل التنظيمي للمنشأة التي يسيرونها. -
 لتنظيمي وطبيعة ومهام عمل الدنشأة.أغلب الددراء يولون أهمية للتوافق بين ىيكل منشأتهم ا -
يتفق أغلب رؤساء الدصالح على أنو توجد في مؤسستهم علاقات مبنية على التفاىم والاتصال الفعال سواء بين الددراء والدرؤوسين  -

 أو العمال في نفس الدستوى الإداري.
راجع للتحولات التي يقوم بها العمال من حين لأخر ىناك نسبة كبيرة من الدوظفين يشغلون مهام لا تتناسب مع بزصصاتهم وىذا  -

 أو بسبب شغور بعض الدناصب لشا يستوجب إحضار عامل لدلئ ىذا الشغور وىذا حسب قول الددراء.
 دراية بددى صلاحية مسؤولياتهم وىم لا يتجاوزونها.على الدنشأت الرياضية في ولاية الدسيلة رؤساء مصالح -

 نعم
60% 

 لا
40% 

 نعم
68% 

 لا
32% 

الإجا
 بة

 النسبة التكرار

 %60   15 نعم
 %40 10 لا

 %100 25 المجموع

الإجا
 بة

 النسبة التكرار

 %68  17 نعم
 %32 08 لا

 %100 25 المجموع
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لعينة الددروسة أنو يوجد تداخل بين الوحدات التنظيمية في الدنشأة الرياضية التي يديرونها وىذا راجع لتداخل يرى أغلبية الددراء في ا -
 الدهام.

الذيكل التنظيمي يساىم في فاعلية وكفاءة إلصاز الدهام اليومية في الدؤسسات الرياضية وىذا لأنو يوضح دور كل في التنظيم الواحد  -
 ويؤدي الذ الرفع من مستوى أداء العمال. ويبين الحقوق والواجبات

 .تؤثر التغيرات في الذيكل التنظيمي على أداء الدهام -
الذيكل التنظيمي الدوجود يساىم في توفير مناخ ملائم يساعد على إلصاز من خلال ىذه النتائج نرى أن الفرضية الأولذ برققت وأن 

 .العمليات الإدارية
 .ت الاتصال السائدة تساىم على فهم الدناخ التنظيميعمليامناقشة الفرضية الثانية:

 عملية الاتصال ذات أهمية بالغة في برسين وتطوير أداء العاملين في الدنشآت الرياضية. - 
بتحديث وسائل الاتصال في مؤسستهم دائما وذلك لأهميتها في تسهيل عملية مدراء الدنشأت الرياضية في ولاية الدسيلةيقوم  -

 الاتصال.
 عملية الاتصال تساىم في سرعة الصاز العمل الدطلوب. -
 عملية الاتصال سهلة وبسيطة في الدنشآت الرياضية في ولاية الدسيلة. -
 عملية الاتصال منسجمة مع متطلبات العمل في منشآت ولاية الدسيلة. -
 لأعمال بفاعلية أكثر.في إدارة الدنشأة الرياضية تساىم في التقليل من الجهد وتنفيذ ا الاتصالعملية  -
 .في ولاية الدسيلةباستخدام الاتصال لا تنجز كل الأعمال -

 .عمليات الاتصال السائدة تساىم على فهم الدناخ التنظيميمن خلال ىذه النتائج نرى أن الفرضية الثانية برققت وأن 
 .اذ القرارالدناخ التنظيمي يساعد الددراء داخل الدؤسسة على ابزمناقشة الفرضية الثالثة:

 لا يقوم الددراء بإصدار أي قرار إلا بعد دراستو دراسة جيدة. -
 يلجأ رؤساء الدصالح إلذ الدشاورات مع العمال قبل ابزاذ القرارات )أسلوب ديمقراطي(. -
 يهتم مدراء الدنشآت الرياضية بعملية دراسة البدائل الدختلفة قبل الشروع في ابزاذ أي قرار. -
 ر ىي أكثر وسائل إشراك الدرؤوسين استعمال لدى مدراء الدنشآت الرياضية لولاية الدسيلة.جلسات التشاو  -
 .الدتعلقة بعملهمالعاملون يمتلكون الصلاحيات لابزاذ القرارات  -
 عملية ابزاذ القرار تتم في الوقت الدناسب في الدنشآت الرياضية التابعة لولاية الدسيلة. -
 بكل شجاعة وحكمة.اذ القرارات الذامة وبرمل مسؤوليتها بزإللعاملون القدرة على  -

 .الدناخ التنظيمي يساعد الددراء داخل الدؤسسة على ابزاذ القرارمن خلال ىذه النتائج نرى أن الفرضية الثالثة برققت وأن 
 الاستنتاج العام:

 تنظيمي للمنشأة التي يسيرونها.مدراء الدنشآت الرياضية يهتمون بوضع الأىداف ويراعون توافقها مع الذيكل ال -
 أغلب الددراء يولون أهمية للتوافق بين ىيكل منشأتهم التنظيمي وطبيعة ومهام عمل الدنشأة. -
يتفق رؤساء الدصالح على أنو توجد في مؤسستهم علاقات مبنية على التفاىم والاتصال الفعال سواء بين الددراء والدرؤوسين أو  -

 الإداري.العمال في نفس الدستوى 
 عملية الاتصال تساىم في سرعة الصاز العمل الدطلوب. -
 عملية الاتصال سهلة وبسيطة في الدنشآت الرياضية في ولاية الدسيلة. -
 عملية الاتصال منسجمة مع متطلبات العمل في منشآت ولاية الدسيلة. -
 د وتنفيذ الأعمال بفاعلية أكثر.في إدارة الدنشأة الرياضية تساىم في التقليل في الجه الاتصالعملية  -
 لا يقوم الددراء بإصدار أي قرار الا بعد دراستو دراسة جيدة. -
 يلجأ الددراء إلذ الدشاورات مع العمال قبل ابزاذ القرارات )أسلوب ديمقراطي(. -
 .قرارالدنشآت الرياضية بعملية دراسة البدائل الدختلفة قبل الشروع في ابزاذ أي  رؤساء مصالحيهتم  -



 

72 
 

 والتوصيات:الاقتراحات  -
على ضوء النتائج السابقة من أجل توفير مناخ تنظيمي جيد يعمل على برسين مستوى اداء الدوارد البشرية في الدنشآت الرياضية لولاية 

 : الدسيلة يمكن تقديم التوصيات والاقتراحات التالية
تلبية الاحتياجات الحالية والدستقبلية للمديرية بدا يساىم في برسين مستوى  الاىتمام بهياكل الدنشأة الإدارية بحيث تكون قادرة على -

 . أداء العاملين وبرقيق الأىداف بشكل أفضل
 . الاىتمام بالدورد البشري وتطويره وتأىيل القدرات الفكرية والبدنية لذم عن طريق التدريب الدستمر وتعزيزا لإمكانيات اللازمة لذم - 
عوامل التي تعمل على خلق توجهات سلبية لضو الدناخ التنظيمي السائد لدى العاملين بالدنشأة والحد منها ووضع الوقوف على ال - 

 . الخطط لتغلب عليها ووضع مناخ ملائم
يدة تشجيع العاملين على الأخذ بزمام الدبادرة وغرس روح التعاون ولزاولة كسب الثقة بينهم وبرمل الدسؤولية وتعزيز الأساليب الج - 

 .التي تؤدي إلذ تطوير الأداء وبرسين العمل وزيادة التنسيق بين الوحدات
 .العمل على برسين طرق ابزاذ القرار واشراك العاملين في صنع القرارت وحل الدشكلات -
 . الاستفادة من التطور التكنولوجي وأنظمة الدعلومات والحاسوب والاتصالات الحديثة والعمل على استغلالذا -
 .توفير الدخصصات الدالية والإمكانيات اللازمة لدعم وتطوير أداء الدورد البشري -
 .توزيع العاملين بحيث يستغل الدوظفين الوظائف التي تتناسب مع الدؤىلات الحاصلين عليها -
 .العمل على عقد دورات وبرامج التدريب للعاملين وفقا لاحتياجاتهم من التدريب -
نشأة بالتحسين الدستمر لأداء الدورد البشري لديها عن طريق مواكبة التطورات التكنولوجية وبرسين الاتصالات بدا استمرارية إدارة الد -

 .يتفق مع أىداف الدنشأة
 إجراء الدزيد من الدراسات والبحوث للتعرف على العوامل التي تساعد على برسين أداء الدورد البشري -
 لية على أن تشمل أبعاد أخرى من أبعاد الدناخ التنظيمي مثل البيئةإجراء دراسات مشابهة للدراسة الحا -

 .الخارجية ، والسياسات الدتبعة
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8112. 
 8110، مصر، 0لية للنشر، ط السلوك التنظيمي"، مؤسسة حورس الدو “محمد الصيرفي. 
  ،8110محمد حسن رسمي، السلوك التنظيمي في الإدارة التربوية، الطبعة الأولذ، دار الوفاء للطباعة والنشر، مصر. 
  ،8112محمد حسن محمد حمادات، السلوك التنظيمي، الطبعة الأولذ، دار حامد للنشر والتوزيع، الأردن. 
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 8110لبشرية، دار الحامد للنشر والتوزيع، الأردن محمد فالح صالح، إدارة الدوارد ا. 
  ،8110مصطلح إداري، دار التوزيع والنشر الإسلامية، مصر،  000محمد فتحي. 
  ،8111 – 0222محمد فريد الصحن وآخرون، مبادى الإدارة، الدار الجامعية الإسكندرية. 
 فردي والجماعي في الدنظمات الإدارية، الطبعة الثانية، مكتبة الشرق، محمد قاسم القريوتي، السلوك التنظيمي دراسة السلوك الإنساني ال

 .0220عمان، 
 ، ،8118لزمود سلمان العميان، السلوك التنظيمي من منظمات العمال، الطبعة الأولذ، دار وائل للنشر والتوزيع، عمان، الأردن. 
 8118الثالثة، دار وائل للنشر، عمان،  لزمود سليمان العميان، السلوك التنظيمي في منظمات الأعمال، الطبعة. 
  ،8118لزمود سليمان العميان، السلوك التنظيمي في منظمات الأعمال، الطبعة الثالثة، دار وائل للنشر، عمان. 
 8110، القاىرة، 0مدحت محمد أبو النصر، إدارة وتنمية الدوارد البشرية، لرموعة النيل العربية، ط. 
 ،8118، دار النشر عمان، 0إدارة البطولات والدنافسات الرياضية، ط مروان عبد المجيد إبراىيم. 
  ،8118مروان عبد المجيد إبراىيم، الإدارة والتنظيم والتربية والرياضية، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع، عمان. 
  ،8111مصطفى أحمد السيد، إدارة السلوك التنظيمي، بدون دار نشر، بدون بلد نشر. 
 8110، عمان الأردن، 0يب شاويش، إدارة الدوارد البشرية )إدارة الأفراد(، دار الشروق للنشر والتوزيع، طمصطفى لص. 
  ،0220مهدي زويلف، علي العضايلة، إدارة الدنظمة نظريات وسلوك، دار لردلاوي للنشر والتوزيع، الأردن. 
  8110، القاىرة،0الثقافية للنشر، طمهندس محمد جمال الكفافي، الاستثمار في الدوارد البشرية، الدار. 
 8111، عمان، 0موسى اللوزي، تنمية الإدارية "الدفاىيم والأسس والتطبيقات"، دار وائل للطباعة والنشر، ط. 
 .مفتي إبراىيم حمادة، تطبيقات الإدارة الرياضية، مركز الكتاب للنشر مصر، بدون طبعة 
 8101ية في إدارة الدوارد البشرية، دار اليازوري، عمان،لصم الله العزاوي وآخرون، الوظائف الإستراتيج. 

 


